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випадковими, а мали систематизований характер. З цією метою дирекція початкової школи 

має потурбуватися про встановленому графіку, який буде відомий всім учасникам освітнього 

процесу та стали значущою частиною діяльності школи. 

Отже, свoєчaсне нaдaння структурoвaної тa системaтичної психoлoгo-педaгoгiчної 

пiдтримкa та супроводу бaтькiв, опікунів, якi вихoвують дитину з особливими освітніми 

потребами, є зaсoбoм вирiшення психoлoгiчних прoблем рoдини та зaпoрукoю всебiчнoгo 

рoзвитку сaмoї дитини. 
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ОСВІТНІ БЕЗПЕКОВІ ПРОЄКТИ В УКРАЇНІ ЩОДО СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО 

ПРОСТОРУ ДЛЯ ДІТЕЙ 

 

Анотація. Доведено, що система освіти як самий масовий соціальний інститут відіграє 

провідну роль у зниженні існуючих ризиків безпеки дитини, розвиваючи відповідальне 

ставлення дітей до свого життя й здоров’я, оточуючого світу. Відтак важливим є питання 

проєктування й організації безпечного освітнього середовища для розвитку дитини. 

Обґрунтовано, що створення простору безпечного дитинства є обов’язковою умовою 

розвитку дитини, формування реальних перспектив її майбутнього.  

Схарактеризовано сучасні освітні безпекові проєкти в Україні, як-то: «Безпечна і 

дружня до дитини школа», «Школа онлайн-безпеки для дітей», проєкт проти кібербулінгу – 

чат-бот «Кіберпес», «Stop sexting», «Безпечне дитинство» (проєкти «Безпечна школа» та 

«Вихователь безпеки»). 

Ключові слова: діти, безпечний простір для дітей, безпечне освітнє середовище, освітні 

безпекові проєкти.  

 

Реалії сучасного світу – природні, техногенні й соціальні ризики, загрози, відсутність 

достатнього життєвого досвіду, обмеження емоційно-вольової саморегуляції спричиняють 

зростання числа загроз фізичної й психологічної безпеки дитини.  
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Система освіти як самий масовий соціальний інститут має відіграти провідну роль у 

зниженні існуючих ризиків безпеки дитини, розвиваючи відповідальне ставлення дітей до 

свого життя й здоров’я, оточуючого світу. Тому нині особливо важливого значення набуває 

питання проєктування й організації безпечного освітнього середовища для розвитку дитини. 

Урядом України передбачається створення у кожній школі до 2025 року сприятливого 

освітнього середовища, забезпечення компетентнісного навчання учнів і постійного 

підвищення кваліфікації педагогів [6]. 

Становлення простору безпечного дитинства в життєвому світі дитини відбувається 

залежно від соціальних і екологічних умов середовища й викликаних ними змін у просторово-

фізичному й соціально-психологічному компонентах простору. При цьому компоненти 

простору безпечного дитинства взаємозалежні й взаємообумовлені. Взаємодіючи в різних 

комбінаціях, вони утворюють єдину систему, отже, зміни в просторово-фізичному і соціально-

психологічному компонентах простору впливають на становлення культурно-освітнього 

компонента простору. 

На Всесвітньому форумі з освіти (Дакар, Сенегал, квітень 2000 р.) були прийняті 

Дакарські рамки дій, де однією з важливих умов здійснення права дітей на здобуття базової 

освіти було визначено створення «безпечного, здорового, інклюзивного навчального 

середовища, що сприяє успішному навчанню і досягненню чітко визначених рівнів успішності 

для всіх за справедливого забезпечення ресурсами» [2]. Відповідно до Дакарських рамок дій в 

школі мають бути забезпечені: відповідне водопостачання і належні санітарно-гігієнічні 

умови; доступ до служб охорони здоров’я і харчування; політика і кодекси поведінки, які 

сприяють поліпшенню фізичного, психосоціального та емоційного стану викладачів і учнів; 

зміст і практика освіти, яка сприяє засвоєнню знань, соціальних установок, цінностей і 

життєвих навичок, необхідних для зміцнення самоповаги, здоров’я та особистої безпеки [3]. 

В Україні Міністерство освіти і науки в серпні 2016 року отримало від Представництва 

Дитячого фонду ООН концептуальну записку «Безпечні школи в Україні», у якій було 

запропоновано можливі компоненти програмного підходу до створення безпечних шкіл [5]. В 

результаті було створено концепцію «Безпечна школа», розроблено проєкт «Безпечна і дружня 

до дитини школа». Листом № 1/9-204 від 04.04.2018 МОН України затвердило план заходів 

щодо реалізації цього освітнього проєкту, починаючи з 2018-2019 н. р. 

З 2019-2020 н. р. МОН України стало не лише займатися питаннями щодо створення 

безпечного освітнього середовища, формуванням в дітей та учнівської молоді ціннісних 

життєвих навичок, а й розробляти відповідне методичне забезпечення [4].  

Програмою дій Кабінету Міністрів передбачено створення у кожній школі до 2025 р. 

сприятливого освітнього середовища, безпечної і дружньої до дитини школи (БДДШ). БДДШ 

– «це місце, у якому діти і дорослі почуваються безпечно і комфортно, яке дарує дітям 

особливе відчуття єдності, дає точку опори і можливість проявити себе, вселяє надію і 

породжує впевненість у майбутньому» [6, с. 6.]. Створена в Україні «концептуальна рамка 

БДДШ – це система ідей, інструментів і ресурсів, яка враховує важливі чинники організації 

шкільного життя, містить індикатори і зручні інструменти для системного планування, 

моніторингу та оцінки заходів, спрямованих на підвищення рівня безпеки, комфорту, якості 

навчання і самоврядування закладу освіти [там само]. 

Модель БДДШ увібрала елементи найвідоміших у світі концепцій і моделей шкіл: 

«Безпечна школа», «FRESH – універсальна рамка для ефективного забезпечення здоров’я у 

школах», «Школа сприяння здоров’ю», «Школа, дружня до дітей», «Індекс здоров’я» тощо [6, 

с. 6.]. 
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Метою створення безпечного простору для дітей є формування культури безпеки, 

гуманного ставлення до себе й навколишнього світу, милосердя, виховання громадянина, що 

розуміє зв’язки людини з навколишнім світом. Він включає суб’єкт-суб’єктну взаємодію між 

учасниками педагогічного процесу (педагогами, дітьми, батьками); предметно-розвивальне 

середовище безпечної життєдіяльності; зміст навчання: знання про основні джерела 

небезпеки, можливості їх запобігання й уникнення; педагогічні технології навчання безпеки 

життєдіяльності, форми, методи й засоби навчання, які повинні бути спрямовані на 

становлення системи гуманістичних цінностей. Для реалізації поставлених цілей зміст 

навчання безпеки інтегрується в усі освітні області й види діяльності. Воно забезпечує 

формування в дитини основ культури безпеки, її адаптацію до актуальних небезпек і ризиків, 

збереження здоров’я, емоційно-психологічний комфорт, формування особистісних якостей, 

що дозволяють успішно діяти в умовах мінливого середовища. 

Однією з найбільш оптимальних форм організації діяльності зі створення безпечного 

простору для дітей є освітні проєкти. Основні з них такі. 

Освітній проєкт Міністерства цифрової трансформації України та Експертного центру з 

прав людини «Школа онлайн-безпеки для дітей» [8]. Створенню безпечного простору для 

дітей тут присвячено два вебінари з чотирьох: «Безпека дітей онлайн: важливі поради для 

батьків» та «Безпека дітей онлайн: важливі поради для вчителів» [там само]. 

Міністерство цифрової трансформації у співпраці з ЮНІСЕФ та за інформаційної 

підтримки Міністерства освіти і науки України, Координаційного центру з надання правової 

допомоги та Міністерства юстиції України запустило освітній проєкт проти кібербулінгу – 

випустило чат-бот «Кіберпес» [1]. У чат-боті у Telegram і Viber можна дізнатись про те, як 

визначити кібербулінг, як діяти дітям, батькам і вчителям у разі кібербулінгу, як самостійно 

видалити образливі матеріали з соціальних мереж, а також куди звертатись за допомогою. 

Ще однією важливою ініціативою МОН України за підтримки Міністерства цифрової 

трансформації та Уповноваженого Президента України з прав дитини, що має на меті захист 

дітей від сексуального насилля в інтернеті, є освітній проєкт «Stop sexting» [1]. Сексуальне 

насилля онлайн – один з викликів, який стоїть перед батьками та педагогами. Діти можуть 

стикатись із сексуальним насиллям в Інтернеті у формах секстингу, кібергрумінгу та 

сексторшену. Проєкт містить освітні матеріали для батьків і педагогів щодо упередження та 

протидії сексуальному насиллю в Інтернеті. 

Нині в Україні Міністерством внутрішніх справ спільно з Міністерством освіти і науки 

реалізовується масштабний проєкт «Безпечне дитинство», який спрямований на створення 

безпечного середовища для дітей, захист їх прав та законних інтересів [7]. Проєкт містить два 

компоненти: «Безпечна школа» та «Вихователь безпеки».  

Проєкт «Безпечна школа» – це система ідей, інструментів і ресурсів, що враховує важливі 

чинники організації шкільного життя, містить індикатори і зручні інструменти для системного 

планування, моніторингу та оцінки заходів, спрямованих на підвищення рівня безпеки, 

комфорту, якості навчання і самоврядування закладу освіти. «Безпечна школа» – це такий 

заклад освіти, який забезпечує захист від насильства, образ, зловживань та експлуатації учнів, 

персоналу школи, зокрема вчителів. Під безпекою розуміється захист від багатьох конкретних 

загроз, як-то: примусова дитяча праця, торгівля людьми, тортури, тілесні покарання, 

знущання, сексуальні домагання, зловживання та експлуатація, вербування до збройних сил, 

збройного нападу та стихійних лих. «Безпечна школа» має бути забезпечена хорошими 

санітарними умовами; надавати рівні можливості для всіх дітей; забезпечувати якісну освіту; 

захищати і піклуватися – враховувати інтереси учнів, оберігати їх від ризикованої поведінки, 
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захищати від надзвичайних ситуацій природного, техногенного або соціального походження; 

залучати учнів, сім’ї та місцеві громади до організації освітнього процесу, бути освітнім 

центром громади. 

Проєкт «Вихователь безпеки» передбачає, що вихователі безпеки будуть постійно 

перебувати в школах і стануть сполучною ланкою між поліцейськими офіцерами і батьками, 

дітьми, адміністрацією шкіл. У разі, якщо буде інформація, на яку потрібно реагувати, вони 

будуть передавати її в поліцію і в тісному контакті працювати з правоохоронцями для 

створення безпечного середовища в школі. Вихователі безпеки – це не поліцейські, а 

вихователі, які пройдуть відповідний відбір і навчання на базі закладів освіти системи МВС. 

Вони будуть розуміти специфіку роботи з дітьми орієнтуватися в тих проблемах, які сьогодні 

є, в тому числі в законодавчій площині, а також орієнтуватися на міжнародні практики [7]. 

Обов’язками вихователя безпеки є: вивчення морально-психологічного клімату; формування 

безпечного освітнього середовища; попередження протиправної поведінки; комунікація з 

учнями, батьками, школою і поліцією. 

Таким чином, здійснений аналіз уможливлює висновок про те, що останнім часом в 

Україні збільшується кількість ініціатив, спрямованих на створення безпечного простору для 

дітей. Це хороший показник того, що в суспільстві з’являється розуміння спільної 

відповідальності за життя дітей. Представники громадянського суспільства, поліції, місцевих 

органів влади, закладів освіти об’єднуються, створюють команди та наполегливо працюють 

над створенням і реалізацією проєктів, які покликані не лише змінити безпекову ситуацію на 

конкретній території, а реально створити й забезпечити ефективне функціонування 

безпечного простору для дітей. 
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